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Birdetéseket felvesz és jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal.

A soproni iparosmozgalom 
zülléséhez.

IV.
„Pártoljuk a honi ipart!“
A legszebb és legmagasztosabb 

eszméket rendszerint a lelkiismeretlen 
törtető stréber járatja le. Azon egyének, 
akiknek az eszme csak eszköz önző 
célúk elérésére, visszaélést követnek el 
és bepiszkolják és lehetetlenné teszik 
az eszme érvényesülését. Kossuth 
Lajos riadója, mely szerint minden magyar 
ember házának küszöbén állítson vám­
sorompót, jobban megremegtette az osz­
trákot, mint mondjuk a most lezajlott 
tulipán mozgalom, mely jelvényeit is 
külföldön csináltatta és azokat a brünni 
posztóból készült kabáton hordozta. 
Tisztelet a komoly és derék honfi­
társainknak, akik felösmerve a tulipán­
mozgalom magasztos és nemzetmentő 
célját és minden utógondolat nélkül 
viselik ennek a mozgalomnak jelvényét, 
amely hatalmas mentsvára lehetne 
iparunknak. Hanem mit mondjunk a 
képmutatókról. De hiszen mi ezektől a 
műhazaffy uraktól sem kívánunk más 
áldozatot, mint hogy fizessék ki

pontosan a kisiparos szám­
láját!

Volt, hol nem volt, Sopronban volt 
valami iparosmozgalom. Az építő­
iparunk számára követelt éveken át 
közmunkákat. És ez az elvetett mag 
kicsirázott, mert végre valahára hozzá 
kellett fogni a nagy építkezésekhez. A 
postapalota, a színház, fürdő, kórház 
és csatornazás, sok milliónyi befektetést 
fog igényelni. Éveken át élhetett volna 
belőle építőiparunk, százezrek vándorol­
tak volna iparosaink zsebeibe és köz­
vetve az összes iparágak megérezték 
volna az uj és hatalmas pénzforrás 
termékenyítő hatását!

De ismét a keserű csalódás érte 
iparosainkat! A 200.000 koronás szín­
házi munkálatokból — 13.932 koronát 
juttattak a helyi iparnak. Tehát az iparos­
ság fogja fizetni a felemelt pótadót, de 
nem fogja élvezni a közmunka anyagi 
áldását. Pedig most már nem panaszkod­
ható az iparosság, hogy a mérvadó szerve­
zetekben nem volna méltó képviselete. 
Hisz az összes vezető állások olyan 
fiskálisok által vannak betöltve, akik 
csak úgy csurognak a haza és iparos­
mentő balzsamtól! Azaz csurog t a k.

A választások idejében, amikor a barom 
szavazatára szükség volt! Az ipar­
testület azok vezetése alatt áll, akik fel- 
esküdöztek az iparpártolásra és iparos­
mentésre. Ugyanazok vezetik a kamarát 
és benn ülnek a városi közgyűlésben, 
a bizottságokban, szóval mindenütt, ahol 
lehetne valamit tenni az iparosság 
érdekében.

De hamar elült a harci zaj. A 
fiskálisok elcsendesültek a legközelebbi 
választásokig, az „iparosvezérek6 pedig 
hallgatnak, mint dinnye a fűben. Nekik 
elég dicsőség volt az is, hogy szét­
robbanthatták az ipari szervezetek egy­
ségét és a fiskálisok uszítására addig 
marcangolták egymást, mig a józanabb 
elem undorral telve el nem fordult tőlük 
és szabad folyást engedett az „iparos­
mentők“ hősködéseinek.

Mit gondoltok ti „vezér“ urak, 
mennyi jut majd a soproni iparosság­
nak a milliós építkezésekből? A néma 
gyermek panaszát az anya sem érti 
meg, az igaz, de ti vállaltátok a 
„mentést“ és a felelőség alól 
nem szabad kibújnátok. Ha most 
nem lehet, legalább némiképen talpra 
állítani a soproni iparosokat, akkor el-
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Haller József sajtópere 
Zsombor Géza ellen.

Ezek voltak tehát annak a fegyelmi 
iratnak jellegzetes részei, melyeket a főmagán- 
vádló, és mint láttuk, nem ok nélkül feltette | 
a nyilvánosságtól. 1

És a törvényszék a főmagánv id tilta- 1 
kozásának helyt is adott, valamint a védelem 
összes előterjesztéseit elutasította és a bizonyí­
tási eljárást megtagadta.

Maradtak a perbeszédek.
Meiszner dr. vádbeszéde tisztán a körül 

forgott, hogy Zsombor mindazt, amit irt, 
haszonlesésből, azaz zsarolás céljából irta. 
Beszédjéből csak ennyit emelünk ki, és ezt 
is csak azért, mert ennek az incidensnek 
lesz még folytatása a büntetöbiróság előtt, 
hogy t i. Zsombor által László A.-nak irt 
egyik levelét olvasta fel, mely következő 
utóiralot tartalmazza: Wolf és Szente 
küldenek. „Tudni illik pénzt“, tette hozza 
Meiszner és ezzel ezt a levelet bizonyító 
okmányként átadta az elnöknek.

Ez az utóirat, amint ma már meg van 
állapítva, hamisítvány és a hamisító 
kilétének megállapítása céljából ez az úgy

Schwartz Sándor dr. következőkép
felelt Meiszner dr. vádbeszédére:

Tekintetes elnök úr, tekintetes esküdtszék!
Szükségesnek tartom, hogy elsősorban 

a törvény azon lényeges intézkedésére hivat­
kozzam, mely szerint minden .telet, csak 
a tárgyaláson bebizonyított tényeken alapulhat 
A fen forgó esetben sem a vád által felolvasott 
cikksorozat — mert azt bárhonnan szerez­
hette — sem a „Radikal“ ellen felhozottak 
tekintetbe nem jöhetnek, mert most nem 
a Radikal“ felett kell Ítélkezni. Engem csak 
az” érdekel, vájjon Zsombor Géza tényleg 
rágalmazott-c vagy sem, vetkes-e azért, mert 
mindazt megírta. Én csak ezekre a momen­
tumokra akarok reflektálni.

Az eset a kővetkező:
Sopronban él a hercegnek egyik volt 

jószágkormányzója, Deszkást Boldizsár dr., 
ki hosszú évi áldásos működés után nyug­
díjazva lett és azóta mint ügyved működik, 

í Már azelőtt is hírneves ügyvéd vol es azóta 
j is egyike a legjobb kriminálistaknak Es van 

még egy jószágkormányzó Sopronban, kit 
I 14 évi szolgálata után a nyugdíjigény meg- 
! vonása mellett bocsájtottak el. E bocsajtasa 
! után 100.000 koronáért palotát vásárolt 
I masának Sopronban, mágnásszem háztartást

tart és egyáltalán oly életmódot folytat, mely
a nyugdíjigény megvonásával elbocsájtott 
alkalmazotthoz nem illik. Ez a két ellentétes 
eset lebeg az újságíró szeme előtt.

De itt van a másik eset, midőn a vár­
megyén, a vármegyei közgyűlésen, melyen 
hercegi hivatalnokok is bérlők, a hercegi 
kegyúri jogát élvező plébánosok és más 
lekötelezettjei a hercegi uradalomnak alkotják 
a többséget — ott „vétlenségből“ Haller 
sógorát választják árvaszéki elnöknek, es 
.véletlenül“ ennek apósát alispánnak és 
véletlenül“ maradtak kisebbségben az ezeknél 

szolgálati években idősebb és értékesebb 
elemek. ....

Brutális nyíltsággal tolakszik az újságíró 
elé, a törvény ellenes és jogtalan felhasználás 
ténye annak a befolyásnak és hatalomnak, 
mely csakis Hallernek állt rendelkezésére.

Kérdem most, vétkesnek lehet-e mondani 
azt az újságírót, kit mende-mondákkal, és nyílt 
újságcikkekben zsarolással vádoltak, ha G 1 
hónap előtt megjelent cikkeket reprodukál, 
melynek súlyos vádjait a főmagánvádló magau 
száradni hagyott annak dacára, hogy sajtóper 
általi tisztázására a leghatározottabban és 
legkihivóbb módon felszólítva lett ?

A főmagánvádló azt mondja, hogy akart
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veszett az évtizedekre. És több száz 
család átka sújtja majd azokat, akik ily 
szerepre tolták fel magukat, melyre sem 
képességük, sem elég férfias bátorságuk

A megyei zárórarendelet.
A mozgalom.

A mozgalom nem mozog. Alszik. Az a 
mozgalom t. i., melyet a múlt hó 27-iki 
gyűlés alapján indult volna, mert a ven­
déglősök és kávésok annál élénkeb­
ben mozognak. Legalább egyesek.

A kismartoni kerület vendéglősei pél­
dául gyűlést gyűlés után tartanak, nem várva 
azt, vájjon tesz-e valamit a vezetőség és 
legalább a maguk körükben egységes és 
erélyes fellépésüknek sikerült is már némely 
s peciális érdekeiket sértő pontra nézve 
engedékenységre hangolni a mérvadó köröket.

A várakozásba belefáradva, hasonló 
szervezkedésre készülnek a nagymarton! 
kerületben is, melyhez a pulyai északi része 
csatlakozni hajlandó.

Ezek a szeparintikus törekvések azon­
ban például szolgáltak egyes községeknek 
is, melyek viszont a kismartoni járási moz­
galomtól függetlenül dolgoznak a maguk 
szakálukra.

így például Lajtaujfalu vendéglőseinek 
sikerült a községi elöljáróságot megnyerni 
ügyüknek, mely most azonosítva magát a 
vendéglősök érdekeivel, a siker kilátásával 
küzd a rendelet ellen.

Lajtaujfalu mintájára most Lajtaszent- 
györgy és Vimpác is törekszik magát füg­
getlenítő és alapos kilátásai vannak, hogy 
sikerülni fog nekik ügyüknek a községi elöl­
járóságot megnyerni.

Az egyesek tehát mindenüt mozognak 
a német vidéken, csak a megye magyar 
lakta részeiben alszik mélyen a „mozgalom* 
és minden ami azzal összefügg.

A következménye ennek az lesz, hogy 
egyes vidékeknek kivételes rendszabályok 
fognak teremtetni, a nagy átlag pedig, a

már annak idején is perelni, de a herceg 
ezt megtiltotta neki. Ilyet nekem ne mondjon.
A herceg rendelkezhetett szolgálatával, de 
becsülete iránt nem intézkedhetett.

Az egyes esetekre kiterjeszkedni nem 
akarok. Csak arra helyezek súlyt, hogy a 
tényleges vádak már hónapokkal azelőtt 
abban az újságban jelentek meg, melyet 
László Arnold szerkesztett. Akkor Haller 
nyilvánosan kijelentette, hogy a sajtópert 
már megindított. Erre, és csakis Hallernek 
ezen nyilatkozata alapján szüntette be nevezett 
lap a további támadásokat Haller ellen, hogy 
ott bizonyíthasson is.

Tény az is, hogy az eredeti cikkek 
Írója, az összes bizonyítási anyagot Zsombor­
nak kezéhez szolgáltatta, Zsombor tehát 
feljogosítva érezhette magát a cikkek, illetve 
az azokban foglalt vádak reprodukálására.

A következőkben Schwartz dr. a vád 
tárgyát képező és bizonyításra felajánlott 
eseteket még egyszer köze'ebbről megvilágítva, 
kővetkezőkép zárja beszédét :

A tekintetes esküdt uraknak még csak 
a következőre akarom felhívni figyelmüket: 
Önök azért, mert a tekintetes törvényszék 
a bizonyítási eljárásnak helyet nem adott, 
egyáltalán nincsenek akadályozva abban, 
hogy az eset felől önálló véleményt ne alkossa- 
nakmaguknak. De mérlegeljék lelkiismeretesen, 
vájjon meg lehet-e állapítani valakinek vét­
kességét ott, ahol ártatlanságának bebizonyí­
tását meg nem engedték? A törvényszék 
enyhítő körülményeket tekintetbe vehet a 
büntetés kiszabásánál, de vájjon megteszi-e 
tényleg, az nagy kérdés. Kérném tehát az 
esetet alapos és beható vizsgálat tárgyává tenni, 
és lelkiismeretük sugalata szerint ítélkezni 

(Vége következik.)

közönségével együtt sinli majd a nemtőrő- 
drömség illetve széthúzás gyászos következ­
ményét. .

Pedig ez a rendelet sérelmes minden 
érdekeltre nézve egyaránt és ha Lajta- 
ujfalunak, Lajtaszentgyőrgynek, Vimpácnak, 
a kis- és nagymartom járásbelieknek volna 
is speciális bajai és különlegesen mérle­
gelendő viszonyai, azok az ősszeség ér­
dekében az ősszeség által indított mozgalom 
keretében kellene megoldást nyerniük.

Mert hát mi tulajdonkép abban a zár­
órarendeletben a sérelmes?

A zárórarendelettel teremtett 
kivételes helyzet.

Ez az ominózus zárórarendelet tudva­
levőleg csak Sopronvármegyében érvényes, 
csak a sopronmegyei vendéglősöknek, ká­
vésoknak és italmérési joggal bíróknak szól. 
Az alispán adta ki a maga jogkörében, 
a szomszéd megyékben, Vasban, Győrben, 
Mosonban fütyülnek rá. Ez az egyoldalú 
rendelet tehát itt Sopronmegyében egészen 
kivételes helyzetet teremtett. Hogy erre 
miért volt épp szükség Sopronmegyében 
szórakozó közönségünknek az itt megforduló 
idegenek, a mi vendéglőseink és kávésaink 
erre a megrendszabályozásra mivel szolgáltak 
rá, azt nem tudjuk.

Azt azonban már egészen határozottan 
állítjuk, hogy az állam a Sopronmegyeiektől 
épp úgy megköveteli a reá éppenséggel nem 
kíméletesebben kirótt adót, mint Vastól, Győr­
től vagy Mosontól. Azt is tudjuk, hogy 
más tekintetben sem kíméletesebb az állam 
a Sopronmegyebeliekkel mint másokkal és hogy 
semmi tekintetben sem van több oka pa­
naszkodni Sopronmegyére, mint másra.

A tisztelt vármegye mégis megrend- 
szabályozza a megye közönségét, korlátozva 
államrendileg megszabott szabadságában, 
megrövidítve a vendéglősök és kávésok te­
kintélyes iparágát jövedelmében anélkül, 
hogy képes volna akár csak az ily módon 
fizetni köteles adótőblet elengedésére, vagy 
vesztességéért kárpótolhatná.

Ez a rendelet az általa teremtett ki­
vételes helyzetnél fogva megszégyenítő a 
közönségre nézve, mert gyámkodást és sza­
bad elhatározásának egyoldalú korlátozását 
jelenti, sértő a vendéglősök és kávésokra 
nézve, mert ugyancsak egyoldalulag és jog­
talanul károsítja őket más megyebeliekkel 
szemben.

Ha ez a rendelet az ország törvényt 
hozó testületé által, az egész országra szóló 

I érvénynyel törvény alakjában lát napvilágot, 
j mint a közszükséglet által megszabott intéz- 
[ kedés, még megálhatná helyét. De igy meg- 

szégyenitő és jogtalan.
I De ez a rendelet ügyefogyott és ne­

vetséges is.
(Folytatjuk.)

A bestia.
(h) Winter Vilmos, soproni villamosvasúti 

j kalauz megölte elsőbb három gyermekét,I azután önmagát. Bestiális tettnek minősitik 
I ezt a lapok, a borzalom és utálat színében 

beszélnek róla utcahosszat is, egyszersmind 
I gazabbnál-gazabb ocsmányságokat imputálva I az elhunytnak. De mindezeknek a magas lovon 
1 ülő moralisták egyetlen-egyikének sem jutott 
j eszébe ennek a „bestiának“ a lelkét kutatni,
I kutatni azt, ami rávihette őt erre a tettére.

Pedig ennek a „bestiának“ a volt ott- 
, hona kellemes, tiszta, gondos kézre valló 
j kedves kis fészeknek mondható. A felesége,
I annak a „bestiális“ módon megölt három 
í gyermeknek anyja, még ma is csak a szerető, 
; gondos hitvest siratja. Fájdalmainak kitőrései- 
j ben felháborodással utasítja vissza a szenzáció- 
! hajhászók ocsmány rágalmait és az elhunyt 
: „bestiának“ csak gyöngédségeiről, családja 
j iránt mindenkor és mindenben tanúsított 
! áldozatkészségéről, odaadásáról, józanságáról

és gyermekei iránt érzett rajongó szeretetéről 
tud regélni.

Igen, regélni, mert regeszámba megy az, 
mit ez az újságok szerinti Iszákos, durva, 
feleségét óraszámra a hajánál fogva az asztal 
körül hurcoló, minden emberi érzésből ki­
vetkőzött „bestia*, az ő rétegében oly ritkán 
tapasztalt mélyérzésü kedélyével mívelt.

E napokban volt, hogy terhes szolgálata 
után esedékes volt szabad délutánján, ugyan­
csak nehéz 5 órai munkával a ház szenny­
vizét levezető csatorna csövét javította.

— De most — mondá az elvégzett 
munka után — egy pohár sörrel megjutal­
mazom magamat.

— Helyes — válaszolt az asszony —, 
rászolgáltál bőségesen kettőre is.

Épp ki akart fordulni a lakása ajtaján, 
midőn szemközt találja magát Ereth-tel, a ház 
melső lakójával, ki arra kéri, hogy kaszálná 
le kertje füvét. Úgyis egy hétig tartana, mig 
ismét ráérne.

Winter készséggel és nyomban hozzá­
fogott a munkához. Ez az esti órákban be­
fejezett munka egy korona borravalót ered­
ményezett neki.

— No de most megiszod azt a két pohár 
sört — enyelgett az asszony.

— Nem édes — volt Winter válasza — 
neked adom ezt a koronát, vigadj rajta te, 
most már nem érek rá a korcsmába menni, 
a gyermekekkel kell játszanom.

És ez a „bestia* egy héttel később 
megölte három gyermekét és azután önmagát. 
És — amint azt az újságok Írták — ha a nép 
félholtan kapta volna kézhez, jogos felháboro­
dásában agyonkővezi!...

De hát hol a rugó borzalmas tettéhez ?
Önérzetes, lelkiismeretes, pontos ember 

volt mindenkor. Tiz éve szolgálja a villamos- 
vasutat és e tiz év alatt még egy fillér bün­
tetést sem kapott. Nagy szó ez, sokatmondó, 
melyet csak az tud méltányolni, ki a vasúti 
szolgálatot ösmeri, amelynél sokszor elsőbb 
azért büntetik az alkalmazottat, mert trüsszen- 
tett, utóbb meg azért, mert nem trüsszentett.

Bauer villamosvasúti ellenőr ezt a 
büntetlenséget irigyelhette Wintertől, mert a 
két férfi között régóta fennálló gyűlölködésre 
maga a Winter özvegye sem tud más magya­
rázatot adni.

Többek között meséli, hogy férje is a 
gyermekeket, midőn ebédjét kivitték a déli 
vasúti állomáshoz, meg szokta volt kocsiztatni 
ki a sörgyárig és vissza. így tette és teszi ezt 
valamennyi, nemcsak a gyermekeikkel, de 
feleségeikkel, asszonyokkal is. Ki n-m fogá- 
solta ezt Bauer soha senkinek, csak neki. 
De nem is bánthatta volna meg Wintert 
semmivel sem annyira, mint azzal, ha gyer­
mekeit a kocsiról lezavarva, megríkatta.

És ez az ember fogta rá a 12 — 15 óráig 
egyfolytában tartó embertelen szolgalatban 
(amelyről legközelebb még beszélünk) álló 
Winterre, hogy részeg. Mondta ezt rágalmazva, 
lármával, kihívóan, utasok jelenlétében; és 
Winter tiltakozására még le is taszította őt 
a kocsiról, tetejébe a jegytömböt úgy vágva 
Winter arcába, hogy annak nyomban utána 
kibugyogott a vér.

És Wintert csapták el fegyelmi sértés

Egészen rendjén. Hisz nem Bauer volt 
a lelketlen „bestia“, ki megölte három gyer­
mekét, hanem Winter. Igaz, hogy akkor még 
Winter sem ölte meg a magáét, de hiszen a 
farkas sem törődött azzal, hogy a viz tőle 
folyt le a bárány felé, mégis azért falta fel 
a bárányt, mert — mint áliitá — ez zavarta 
meg a vizét.

Borzalmas vihar dúlhatott Winter lelké­
ben, mielőtt azt a tettét elkövette. Tehetetlen 
düh, szégyen, sértett önérzet, a nyomorszülte 
kétségbeesése és ami talán a legborzasztóbb, 
a rajta megesett igazságtalanság lázitó tudata 
őrületes harcokat vívhatott a különben gyön­
géd és mély érzésű ember jobb belátása ellen. 
Az eredménye ezeknek az iszonyúan kinos 
harcoknak? Megölte gyermekeit. Nem vala­
mennyit, csak a felét, hármat, a három leg-
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kisebbet. Hármat otthagyott az anyjoknak 
vigasztalásul, támaszul; a három nagyobbikat, 
egy leányt és két fiút...

És most mindazok, akik még nem öltek, 
gyilkoltak, morálbirójává vetik fel magukat és 
nemes nyelvükkel nagyokat rúgnak a döglött 
oroszlánon. Iszákos volt, durva volt, lelketlen 
volt, mind azt mondják, hisz nem cáfolhat 
rájuk a halott, a betegen nyomorgó özvegy­
nek pedig hallgass a neve, különben ott 
pusztul, hisz könyőradományokból kell, hogy 
tengesse kintelt napjait.

És még azok is, akik adnak, vagy 
hiresztelik, hogy adnak, teszik azt rágalom­
mal, szitokkal.

Winter háziura, Lázárus, négy év előtt 
Pfandlertöl 48 korona értékű bort vett. A bor 
a szállításnál elromlott, miért is Lázárus, ki 
ez ügyben személyesen érintkezett Pfandlerrel, 
12 koronát levont a számlából, illetve úgy 
egyezett meg Pfandlerrel, hogy 12 koronával 
kevesebbet fizet a borért. A bort Winteréknek 
ajándékozta, egyúttal átadva Winternek a 
számlát és 36 koronát és felkérte, hogy fizesse 
ki Pfandlert. Pfandler a 36 korona átvételét 
nyugtázta is a számlán, de 12 korona hátra­
lékot tüntetett ki rajta. Winter erre külön 
figyelmeztette Lázárust, ki azonban arra való 
hivatkozással, hogy hiszen személyesen 
hozta rendbe a dolgot Pfandlerrel, többé nem 
törődött az üggyel. Most négy év után han­
gosan hirdeti Handler, hogy Winteréken 12 
koronát vészit. „Olyanok voltak ezek mindig 
— mondja —, de odaajándékozom a 12 ko­
ronát a gyermekeknek.“

Kétségkívül: kánonjaink értelmében 
Winter halálos vétekkel terhelt lélek, 
melyre ott a túlvilágon a tisztítás tüze vár; 
törvényeink értelmében háromszoros gyilkos, 
kire a kötéláltali halált mondták volna ki; 
a közvélemény szemében .bestia“, kit ha 
kézrekeritenek, agyonköveznek; Bauer és 
a többiek pedig kifogástalan gentlemanek, 
kiknek jogukban áll a legkisebb gáncsolójukat 
is golyójuk vagy a törvényszék elé állítani.

Oh morál, jöjjön el a te országod!!!

1909 angnsztns 22.___

SZEMLE.
Sopron' 1909 augusztus 21.

* A Székely már megint sajtóperezik. 
Hisz tetszik ösmerni. Most az „Odenburger 
Zeitungénak gyűlt meg véle a baja. Ez a 
lap is irt valamit, ami neki nem tetszett, 
amiért egész természetesen erre is ráfogta, 
hogy zsarolni akart. Hisz tetszik őt ösmerni. 
Az „Ödenburger Zeitung* azonban kijelenti, 
hogy ha a Herr von Kólóm an Székely 
Mt a korcsmái nyilatkozatát (ja vagy nein 
is;mondtuk még, hogy korcsmái nyilatkozat 
volt? Hát felesleges is, hisz tetszik őt öl 
merni), — nos tehát, ha ezt a korcsmái ny. 
lalkozatát be nem bizonyítja, úgy tudva 
szemtelenül hazudott és orcátla- 
nul rágalmazott. Székely azt állítja 
most, hogy emiatt beperelte az „Ödenburger 
Zeitungot.“ Lehet. Kitelik tőle. De hegy az 
»Odenburger Zeitung“ perelt, azt már egész 
bizonyosan tudjuk. — A .Radikal“ azon­
ban, kitűnő informáltsága révén már azt is 
Judja, hogy^ebben az ügyben Eszterházy 
herceget is 5 koronával megvesztegették, amit 
a pernél okmányokkal fognak bizonyítani.

alkalommal, úgy mondja, ki fog derülni 
az is, hogy tulajdonkép mennyit is kapott a 
győri kir. főügyész azért, hogy Hilibi ellen a 
bűnügyi vizsgálatot elrendelte. Mert úgy 
11 a nevezett lap, hogy bizonyos urak min- 
'g készek az „okmányokkal“ való bizonyi- 
asra, csakhogy — teszi hozzá a végén: — 
.ezutta! j óbban fogják megnézni 
"A okmányokat* — Be Sfinx-szerü 
írni 6Z. — Hanem bármikép is álljon a 

og, mi csak annyit tudunk, hogy ha ez 
L tényleg esküdtszéki tárgyalás alá 

mert tetszik tudni, kifürkészhetetle-

nek az Isten utjai — szép kis szennyest 
mosnak majd ott az esküdtek előtt.

* Az idők jele. F. hó 15-én a .Sop­
roni Iparegyesület* nyári mulatságot rende­
zett. Nagy garral indultak neki, hosszú 
falragaszok hirdették jó előre a nagy ese­
ményt, mutatványokat is ígértek, egy eleven 
országgyűlési képviselő személyében, — de 
mind hiába, nem reagált reá senki. Igaz, 
minden volt, amit Ígértek, cigány, tombola, 
minden-minden, — még az ígért országgyű­
lési képvisélő is, csak közönség nem volt, 
mely mind ezen ritka látványosságra ki­
váncsi lett volna, az a közönség, t. i. amely­
nek ez a mulatság rendezve lett, a soproni 
hazafias iparosság. — Még az az annak 
idején Sopronban fogalmat alkotó négyes,
— Bergmann, Rossman, Dávid és 
P ei s c h 1-is hiányzott . . . Ébredünk-e vagy 
haldoklunk ?!

* Mit ér a magyar állampolgárság.
Nem mi kérdezzük ezt, hanem a hazafiságot 
eddig bérbe birt .Nemzetőr*. Nem mi 
adunk erre választ, hanem az eddig vőrös- 
fehér-zöld vért bugyogtató „Nemzetőr*. 
Ö állapítja meg — és neki tudnia kell —, 
hogy hát I em is oly kétségbeejtő dolog az, 
ha a magyar állampolgárság füstbe megy. 
Lám, lám! — Úgy hangzik ez a .Nem­
zetőr* szájából, mint ha igazán kétségbe 
ejtő tapasztalatok vitték volna ebbe a meg­
győződésbe. Mert hiszen eddig minden bajra 
és komiszságra csak az az egyetlen vigasz­
taló argumentuma volt: „Itt élned s halnod 
kell*. — Mit ér a magyar állampolgárság ?!
— 10, 20, 100 koronát?! — Gescheft ez 
kedves „Nemzetőröm“ ugye, mint sok­
sok más, mint akár csak a kövér szubven­
cióval bélelt hazafiság bundája!

Valamit a „MegsegélyzM“.
Mintha átok feküdne valamennyi szociá­

lis intézményünkön, népszerűségre egyik 
sem tud szert tenni. Vagy örök homály födi 
őket, úgy, hogy létezésükről nem tud az érde­
kelt, vagy pedig országos nyűggé válik anélkül, 
hogy céljának megfelelni képes volna.

Utóbbihoz tartozik legújabb alkotásunk, 
az országos betegsegélyző. Mind hangosabbak 
lesznek a panaszok azon végsélküli zaklatások 
és fölösleges leendők miatt, melyeknek a 
munkaadók, akik a balesetbiztosítás összes 
terheit, a betegsegélyezésnek pedig a munká­
sokkal egyenlően megosztott költségeit vise­
lik, ki vannak téve.

Hozzájárul ehhez, hogy a törvény ren­
delkezései annyira hiányosak, hogy a munka­
adók javarésze még azzal sincs tisztában, 
hogy Kit és mikép kell tulajdonkép biztosí­
tania. De nemcsak a munkaadók, hanem 
sokszor maga a betegsegélyző vezetősége is, 
tájékozotlansága révén, oly egyének bejelen­
tését, illetve biztosítását követeli, kik a tör­
vény, igaz, elég fogyatékos rendelkezése 
szerint felvételre nem volnának kötelezhetők.

A törvény fogyatékossága okozta fej- 
telenségeket tetőzi és szaporítja az adminisz­
tráció zagyvalékos útvesztője, mely azután 
csodabogarat csodabogárra szül. Hányszor 
történt, hogy a kerületi betegsegélyző elverte 
valakin a port, mert ezt a törvény X. §-a 
igy rendeli. Az országos központ pedig ugyan­
erre a §-ra való hivatkozással ép az ellen­
kezőjét rendelte el. Avagy fordítva De akár 
igy, akár úgy, az árát mindig az iparos vagy 
a munkás adta meg.

Azt a tömérdek pénzt pedig, amit a 
munkás a munkaadóval egyetemben a beteg- 
segélyzőbe befizet, legnagyobb részt ez a 
fenomenális adminisztráció emészti fel. Beteg* 
segélyezésre abból alig marad valami. Kell 
az a sok blankettára, könyvre, irka-firkára, 
citálásra. megnyugtatásra, fellebezésre, kimu­
tatásra, protestánsra, az egész dolognak új­
ból való kezdésére, nyilvántartására, agyon- 
ütésére, feltámasztására, elsimításra, az or­
szágos központtal való veszekedésre és a

sok hivatalnok fizetésére, kik ezt a tömérdek 
haszontalan munkát elvégzik.

A pozsonyi kereskedelmi- és iparkamara 
nemrégiben foglalkozott is a betegsegélyző 
„áldásaival* és azokat soknak és 
nagyoknak találva, fel is irt miattuk a 
kereskedelmi minisztériumhoz.

Ennek révén az „Iparegészségügynek* 
hirtelen „véleménye* lett az ügyről (vájjon 
honnan szerezte ?) és többek között csoda­
bogárnak nevezi a pozsonyi kamara fel- 
terjesztését.

Vájjon van-e sejtelme a tisztelt „Ipar­
egészségügyük *-nek azokról a zaklatásokról, 
melyeknek az iparosok a betegsegélyző részé­
ről ki vannak téve 1 Azokról az áldásokról, 
melyeket a biztositó a munkásoknak nyújt ? 
És főleg látta-e már valamelyik betegsegélyző 
belsejét, irodáját, ösmeri-e működését és 
munkásságának mivoltját. Azt nézze meg, 
ott fog azután csak csodabogarakat látni!

Legközelebb majd bemutatunk mi is 
egynéhányat.

Talán ezek révén érdemesnek fogja 
tartani a mi kamaránk is, hogy a pozsonyi­
hoz hasonlóan foglalkozzék a kérdéssel. Bár 
ott, hol az ütleg az ütlegeltnek édes, nincs 
miatta senkinek sem joga panaszra.

HÍREK.
Az orszátr minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fosad 
és instruál a szerkesztőség. — Feltételek 

agyán ott. —

Szenzációk! Örömhírek!
Távirati érteeitések!

Sopron—Kőszeg, 1909 aug. 21.

A sopron-kőszegi vasúton 
az elmúlt 24 órában nem tör­
tént vonatkisiklás I ! I

P zsony—Szombathely, 1909 aug. 21.
A pozsony - szombathelyi 

vasúton az elmúlt 24 órában 
egy Pozsony felől jövő vonat 
már elérte a csatlakozást 
Csornán s csupán másfél órai 
késéssel érkezett Szombat­
helyre 1 I 1

Ha igy tovább haladunk a jövő száza­
dig, már egészen tűrhető közlekedési viszo­
nyokra tettünk szert.

— A szőlők állapota az országban. 
Megbízható jelentések alapján következőket 
közölhetünk a szőlők állapotáról az ország­
ban. Az ország szőlőtermése teljes átlagában 
alig fogja megütni a rósz középet. A pana­
szok általánosok és Sopronmegye kivételével 
meglehetősen hangosak is. Az utolsó reményt 
sok helyütt az e hó elején országszerte pusz­
tított jégverés tette tőnkre. Részletes jelen­
téseink a kővetkezők: Pest-Pilis-Solt-Kiskun 
és Fejérmegye területén a szőlők fejlődése 
ugyan kielégítő, de nincs kert, melyben a 
peronoszpora nem pusztított és melyet a jég­
verés meg nem tizedelt volna. Tolna- és 
Somogymegyében a peronoszpora hallatlan 
mérvben pusztított. Szegszárd és Bátaszék 
vidékén még a jégverés is okozott kárt. 
Baranyában a peronoszporán kívül még a 
fakőrodhadás is fellépett. Termést alig várnak. 
Pozsony- és Mosonmegye szőlői sokat szen­
vedtek a hideg és nedves időjárás által, 
lassan fejlődnek, csak Lajta hegység magasabb 
fekvésű szőlői kielégítők. Közép termést vár­
nak. Zemplén és Abauj-Torna vármegyében 
a poronoszpora pusztít, Sátoraljaújhely, Tar- 
czal és Tokaj vidéke még a jég által is 
sokat szenvedett. Igen kis termést várnak. 
A ménes magyarádi borvidék termését szintén 
a peronoszpora tette tönkre. A Fehértemp­
lomi borvidék ugyancsak a peronoszpora pusz­
títása folytán legfeljebb 4 — 5 hektoliter bort 
vár katasztrális holdanként. Csupán Sopron
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a8 Vas megye jelentése kielégítők, bár Vas-

termésre van kilátás. Sopronmegye.
, A 157„Aa SÄtoSS1“
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villannyal kivilágított kert, a hemzseg , y
jövő-menő sokaság mindmegannyi tenye_ 
zőie volt az uralkodott fesztelen.egne 
kedélvességnek. Maga az ünnepély kitűnően 
íolt rendezve. A dijtekéze^s, tombola, vmcelér- 
há7 és az élénk és ammoval folyo konteu 
ütközet nemkülönben a hires Schramml- 

'Betolató é= élvezetes e 6ad.su a 
késő reggeli órákig tartotta együtt a közön 
sécet No meg azután a tánc, mely a nem 
éppen arra való padlón, kavicsos kertben a 
szépszámú lelkes fiatalságnak szerzett ai- 
cukat pirító és keblüket dagasztó örömöket 
A mulatság rendezése körű W 
fnschelbauer es Muller J. szereztes 
maguknak hálás elismerést fáradhatatlan mun­
kásságukkal és leleményessegukkel. Maga az 
ünnepély a morális eredményen felül k
temes anyagi hasznot is hozott az , gy 
sütésnek* és újabb bizonyságot szolgait arra 
nézve hogy a „Soproni Polgári Egyesülés*; Búpontfa társadalmi életünk egészséges

"""-Léd (Nyári mulatság.) Af. hó
22-én Berg báró protektorátusa alatt tartandó 
nyári mulatságra* serényen folynak az elő- 
ké^zületek. A mutatkozó érdeklődé» után 
Ítélve, kedvező időjárás esetén a mulatság­
nak fényes sikert jósolunk.

-Rábakeczöl. (V izbefullt.) Hujber 
9 éves Kálmán nevű fia e napokban fürdés 
közben bele fulladt a Rábába.

- Kapuvár. (A záróra) sok zavart 
okoz. A nagyközönség még mindig nem tu­
dott hozzá szokni az uj rendhez. Hogy e 
zárórarendelet még mennyi bajnak lesz oko 
zója, azt a jó ég tudja. A panasz általános, 

(Öngyilkosság). Múlt vasarnap 
Be di Géza cipészlegény, gyógyíthatatlan 
tüdőbaja miatt öngyilkossági szándékkal a 
Rábába ugrott, hol halalat lelte. Holtestet 
csak másnap d. u. találták meg. _____

(Ui gyógyszertár). Itt még egy 
gyógyszertárt akarnak felállítani es Jene, 
Béla siklósi segéd gyógyszerész mar fara 
dozik is az engedély megnyereseert. Való­
színűleg meg is fogja kapni. Dacara ennek 
az uj concurenciának, mégis csak „draga 
konyha marad a patika.“

(Színtársulat.) Augusztus 5-ikc óta 
Kis Árpád színtársulata szórakoztatja játé­
kaival Kapuvár közönségét. C mp ári ennyit 
mondva is sokat mondottunk róla.

572/1909. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881.

• • ív 1 p in1» 8-a értelmében ezennel 
közhiííé teszem, hogy a soproni kir. járás- 
u- - ■„ tqiit; v 708/1 számú végzésé folytan

MWI ingóságokat n. J■* =  ̂ ”
1 «értést nyilvános árveresen eladom.

wS. SU» Sopronon (Bam-ulcn 
18) leendő megtartasara 1909- ,V‘ P

"n,l. oly -dsss'j-M:

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74 m

i Készít gyorsan és pontosan
| mindenféle nyomtatványokat

csinos és tiszta kivitelben, ]
I jutányos árakon. Különösen"
I ajánlja magát névjegyek és I
1 üdvözlőkártyák és hasonló

nyomtatványok készítésére,
I melyek még a megrendelés 1

I napján ol lesznek szalliUu. I

nr/ lOGI évi LA. t.-C. IV/. — oo -
értelmében a legtöbbet Ígérőnek készpénz
fizetés mellett esetleg becsaron alul is el 
fogom adru. az árverezendó ingóságo­
kat mások le- és felülfoglaltatták s azokra 
KhStXi jogot nyertek volna, jelen ár­
verést ezek javára is elrendelem.

Sopron, 1909. évi augusztusho 16.
Tihanyi Vilmos

kir. bír. végrehajtó.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Lapunk legközelebbi száma szeptember 5 (6n jelenik meg.

Bomnonoslori születésű. Kedves, igénytelen, 
elismerő sorainak igazán n'feör“ltankap“lék 
hálásan köszönjük Mimiig JÓI ^-k.baazok emlék 
szenek meg rólunk a megelégedés hangján, kikért 
radozunk, harcolunk s kiket szeretünk 
jutalmunk úgy sincs I — Üdvözlet

V. 432/4. 1909. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel j 

közhírré teszi, hogy a soproni kir. járás- , 
kiróságnak 1908. V. 165/2. számú vegzesevel 
Weiler Manó, mint a Steiner Samu enged- | 
mén ese végrehajtató részére 400 korona 
követelés és^áruíék erejéig elrendelt kie e- | 
critési végrehajtás folytán végrehajtást szen­
vedettnél felül- és lefoglalt s 686 koronára 
becsült ingóságokra a fent.dezett kir. járás- 
bíróság fenti számú vegzesevel az árverés 
elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatok köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvényes 
zálogjegyet nyertek volna, végrehajtást szen­
vedett g lakásán Sopronban, Szechenyi-ter 
15—16 szám alatt leendő megtartása határ­
időül 1909. évi augusztus hó 31. napjanak 
délelőtti 9 óráját tűzi ki, amikor a biroilag 
felül- és lefoglalt bútorok s egy eb ingóságokat 
a legtöbbet Ígérőnek keszpenzfizetes mellett,I szükség esetén becsáron alul is elfogja adni.

I Felhívja mindazokat, kik az elarvere-I Zendó ingóságok vételárából a végrehajtató 
I követelését megelőző kielégittetéshez tartanak 
; jogot, amennyiben részükre foglalás korábban 
! eszközöltetett volna és ez a végrehajtás,
I jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
! bejelentéseiket az árverés megkezdése,g 
; alulírott kiküldöttnél irásben beadni, vagy 
i nedig szóval bejelenteni tartoznak.
I * A törvényes határidő a hirdetménynek 

a bíróság tábláján kifüggesztését kővető 
i naptól számittatik. . n
I Sopron, 1909. évi augusztus ho 17.

Becker,
kir. bir. végrehajtó

Pásztó Lajos
Wien, IXíl.

Parmergasse 12- 
lyiüMInergasse 27-

Mindennemű pince­
berendezési cikkek 
legolcsóbb bevásár­

lási forrása.

Levélcím :

Louisz Pásztó
Wien IXI .

—= Postfach No. 56,=

,uuu. —~~ - :eayzéssei hívom meg, i Alap 1873 pártoljuk a honi ipart! Tele-—
híg,“““rímelt ingóságokat er árverésen : Kaul.suk„,0mdák minden árban kaphatok, 
az 1881. évi LX. t..=. «*» [ L fi„omabb b,kl„,áfonya,

kilónként 3 korona 20 filler.

Ruggyanta- 
bélyegzőket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít.
Yáradi Ignác

ruggyantabélyzö gyár
Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.—n

radozunk, harciunk s kiket szeretünk. - Mas kir. bir. végrehajtó ■=====-------------
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